

ELŐFIZETÉS.

HELYBEN ES VIDÉKEN

Egy évre ... 120 kor

Fél évre ... 60 kor.

Egy negyed évre 30 kor.

Egy óra ... 10 kor.

Nyilttári költségek
magállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában

TELEFON-SZÁM: 87.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Rt. részvény-
Társaság.Kisfaludy téren 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 101.

Arad, 1919.

Főszerkesztő
Stauber József.

Kedd, október 28.

A fehérgárda győzelme.

Helsingfors. A fehér csapatok tegnap Ligovó várost bevették. Zsákmányul esett 3000 hadifogoly, 45 nehéz ágyú, 67 ágyú, 32 hegyiágyú, több, mint 4000 gépfegyver, 300,000 töltény, 4 páncélsívonat, igen sok autó és táviratanyag és 20 waggon élelmiszer.

Wilson már kísértelt.

London. Wilson állapota teljesen jobbra fordult. Az elnök tegnapelőtt már autóval kísértelt. Az összes városokból táviratokkal, gratulációkkal halmozták el szerencsés felépülése öröme. Tegnap fogadta Lansinget, aki felolvasta a Párisból kapott legújabb táviratokat.

Horthy nem politizál.

A Pozsonyban megjeleng Hirdoban olvassuk, hogy Horthy Miklós, a magyar hadsereg parancsnoka kijelentette, hogy alapítalan koholmány az, hogy 6 IV. Károly nevében és érdekében lépett akcióra. Ilyen kijelentést sohasem tett. Ő az antant missziókkal teljesen egyetértésben csupán a rend fenntartására vállalkozott és a kormány megbízásából ezt végzi. Soha nem politizál a államforma kérdésében is a nemzet döntésének veti alá magát.

A szerbek kiűrtették Versecet, Alibunárt és Nagybecskerekét.

Temesvár. A szerb csapatok elhagyták Versecet, Alibunárt és Nagybecskerekét. A szerb csapatok kivonulásuk alkalmával mindent elrekrálnak. Nagybecskereken lezserelték az egész cukorgyárat és elvitték a gimnázium összes berendezéseit is. Pancsovára egy antant katonai misszió érkezett, hogy a szerb kivonulást ellenőrizze. A rekrált készleteket a szerbek nem vihetik át a határon, még értéklefizetés ellenében sem. A pancsovai katonai misszió Sir Clark, a versailles-i tanács budapesti megbízottjának utasításai értelmében cselekszik.

Az antant jegyzéke Romániához.

Az Izbanda írja: Lyon. A legfelsőbb tanács — mint ismeretes — legutóbbi ülésén a Sir George Clerk által előterjesztett jelentések alapján újabb jegyzéket intézett a bukaresti kormányhoz. Ez a jegyzék elsősorban elégtétellel állapítja meg azokat a biztosítékokat, melyeket Románia arra nézve adott, hogy az antanttal szövetséges akar maradni.

A legfelsőbb tanács nem térhet vissza egyes olyan pontokra, melyeket már véglegesnek kell tekinteni.

Ami a kisebbségek védelmét illeti, a szövetségesek egyértelműen amellett vannak, hogy fenntartsák ezt az általános elvet, amely a békének az alapja. Azonban itt nincs szó arról, hogy Románia függetlenségét kétségbe akarják vonni. Csupán azt kérik tőle, hogy alávesse magát a népek szövetsége alkotmányának, amely szövetségnek Románia is tagja akar lenni.

Bukarest. Az Universul írja: Mint előre látható volt, a legfelsőbb tanács Románia helyzetének megvizsgálása után visszautasította mindazokat az indokokat, melyek Romániát arra bírták, hogy ne írja alá a békeszerződést. A szövetségesek a román kormányhoz intézett legutóbbi jegyzékükben kifejtik, hogy bármennyire elégtétellel vették tudomásul Románia elhatározását, hogy a szövetségben meg akar maradni, semmiféle körülmények között nem térhetnek vissza olyan kérdések tárgyalására, amelyeket az összes szövetségesek már eldöntöttek, sem a Magyarországgal szemben megállapított határokok, sem pedig a kisebbségek védelmére vonatkozó klauzula tekintetében, melyeket a szövetségesek egyértelműleg fenntartottak.

Ertesztésünk szerint a jegyzék semmit sem hagy tisztázatlannal és igen fontos döntéseket tartalmaz. Romániának bizonyos határidőt szab meg a jegyzék. A helyzet igen komoly és jól informált körökben azt mondják, hogy a külügyi helyzet most döntő fázisba jutott.

A német iskolába csak németek járhatnak.

Schannen Béla dr. és harmincöt társa annak idején beadvánnyal fordultak a városhoz, amelyben engedélyt kértek, hogy német anyanyelvű tanulók részére német jellegű elemi iskolát és négy osztályú német középiskolát létesítsenek. A kérvényezők az iskolák részére a város központjában négy helyszínt kértek továbbá azt is, hogy az iskolákat a város tartsa fenn, a tanerőket a város fizesse, de a tanerőket a Deutscher Kulturverband hívhassa meg és hogy az iskola irányítása is a Kulturverband hatáskörébe tartozzék.

Ezzel a kérelemmel az iskolaszék minapi ülésén foglalkozott és azt a javaslatot terjesztette a tanács elé, hogy mivel 84 tanuló iratkozott be a német elemi iskolába, mindössze egy termes, egy tanító vezetése alatt álló osztatlan elemi iskolát létesítsen a város. A személyi és dologi kiadásokat a város viselje, de tartsa fenn magának az ellenőrzés jogát és kösse ki, hogy az iskola szellemi vezetése nem bizható idegen egyesületre.

A tanács mai ülésén foglalkozott a kérelemmel és az iskolaszék javaslatával. Mindenekelőtt megállapította a tanács, hogy a 84 beiratkozott tanuló között mindössze 27 német anyanyelvű. A többiek kéthárom cseh származású tanuló kivételével magyar anyanyelvű. Így változván a helyzet, a tanács nem akceptálta az iskolaszék előterjesztését, hanem kimondotta, hogy hajlandó ugyan a német iskolát fenntartani, de az német jellegű nem lehet. Az iskolába kizárólag német anyanyelvű tanulók járhatnak, és a város csak ebben az esetben támogatja az iskolát és viseli az összes személyi és dologi kiadásokat. Végül az iskola elhelyezésére nézve a tanács azt tartja célszerűnek, ha a Teleky-utcában levő szombatosszobát foglalják le erre a célra. Ez ügyben a tanács a további tárgyalásokkal Kovács Vince tanácsnokot bízta meg.

Teck angol herceg Budapesten.

Tegnap érkezett Aradra egy kolozsvári úriember, aki biztos forrásból vett értesülése szerint elmondta, hogy a napokban Teck herceg megérkezett Pestre. A fogadtatás ünnepélyes volt. A herceg József főherceg vendége. Együtt elmondta, hogy október 31-én, Tisza István halálának évfordulóján, nagy gyászünnepélyt rendeznek. Az előkészületeket már most megtették.

Hat aradi gyár kap szemet.

Ma érkezett vissza Kolozsvárról Szilárd Andor polgármesteri fogalmazó, aki a város sürgős kérelmét terjesztette Boia Romulus dr. közlekedésügyi miniszter elé. A polgármester tudvalevőleg jelentést tett az aradi súlyos szénhiányról és nagyobb szénmennyiség kiutalását kérte, mert az aradi gyáripár és a városi közüzemek kritikus helyzet elé kerülnek. A miniszter kijelentette a város kiküldöttjének, hogy a kormányzótanács nincs abban a helyzetben, hogy Aradnak a kívánt 735 waggon szemet kiutalja, hanem megígérte, hogy a nagyobb és fontosabb városi üzemeket és gyárakat a lehetőség szerint ellátja szénnel. Így szénhez fognak jutni rövidesen a gázgyár, a villanygyár, a Hungaria pamutárnyógyár, a Neuman-gyár, a vaggongyár és a városi vízművek. A többi gyáraknak és kisebb üzemeknek a kormányzótanács nem ad szemet, hanem azt a tanácsot küldte a város megbizottja útján, hogy térjenek át a fafűtés rendszerére, amely mindegyiknél célszerűnek bizonyult.

Dr. Angel bukaresti útja.

Angel István dr. h. polgármester a múlt hét szerdáján Bukarestbe utazott, hogy a kormánnyal a város 80 milliót érő értékeinek hazajuttatása és a franciák ellen fennálló 600.000 korona követelése ügyében tárgyaljon. A polgármester tegnap délután érkezett vissza utjáról és elmondta, hogy felhatalmazást kapott a kormánnytól, hogy Budapestre utazzék és a magyar kormánnyal tárgyalásokat folytasson. Angel dr. a közeli napokban fog Budapestre utazni.

Clark Budapesten.

BUDAPEST. Sir George Clark, az angol külügyminiszterium keleti osztályának vezetője, mint az entente teljhatalmu megbízottja külön misszióval pénteken Budapestre érkezett, kíséretében vannak Sir Percil Loreine, továbbá Cascoigne és Banoy kapitányok. Clark a délelőtti folyamán jelentéseket tanulmányozott és írásztársainál dolgozott és a délután folyamán megkezdte tárgyalásait a kormány tagjaival. Szombaton a pártok vezetőivel tanácskozott az antant megbízottja.

Tilos a petróleum-kivitel.

Arad város főispánjának 3402—1919. számú rendeletéből kifolyólag közhírré teszi a polgármester, hogy a város területéről petróleumot tengelyen, vagy kézben engedély nélkül kivinni a mai naptól kezdve a legszigorúbban tilos és hogy minden kivinni megkísérelt petróleum mennyiség elkoboztatik.

Másrésről pedig, hogy a petróleum szétosztás jövőben igazságosan eszközölhető legyen, felhívja a polgármester mindazon aradi kereskedőket, akiknek petróleum-készletük van, bárholonnan is jutottak ahhoz, hogy készletüket 48 órán belül a valóságnak megfelelően írásban a városi közlélmelési bizottság (kulturpalota) annál inkább jelentsek be, mert ezen idő letelte után bejelentéseket ellenőriztetni fogja és a be nem jelentett készletek el fognak koboztatni.

Tudomására hozza a polgármester egyttal a petróleum kereskedéssel foglalkozóknak, valamint a közönségnek is, hogy a mai naptól kezdve kizárólag csak a városi közlélmelési vállalat által kiállított és a polgármester által is ellenjegyzett utalványokra adható ki petróleum.

Művészet.

* Husz évvel ezelőtt játszották utoljára Aradon, Sardou világhírű színművét, a Fedorát. A drámai egyttés ma este eleveníti fel ezt a nagyszerű darabot, amely bemutatója után is sorozatos előadásokat ért meg. A héten a Fedorán kívül még egy prózai darabot ad a műsor: a nemrég nagysikerű aradott Raskolnikovot. Pénteken Zierer pompás operettjének, a Svihákoknak lesz a repriza. Szombat délután a Katalin, míg vasárnap délután, halottak napján, a Molnár és gyermeke című hatásonép dráma kerül színre.

* Viorica Ursulesco operabeszű hangversenye 8 és fél órakor kezdűdik a Kulturpalota nagytermében. Jegyek Blochnál és este a pénztárnál válthatók.

* Well Magda solo hegedű-estelye november 4-én a Kulturpalotában. Jegyek Blochnál.

Friedrich tárgyal a magyar Nemzeti Párttal.

Budapest. Friedrich István miniszterelnök értesítette az országos nemzeti pártot, hogy tárgyalni kíván az elnökséggel. Heinrich és Simonits elnökök előtt kijelentette Friedrich, hogy elvben elfogadja a kibontakozás alapjául eléje terjesztett öt pontot. Ez a szenzációs fordulat összefüggésben van Sir Clark budapesti tárgyalásaival. Az antant ugyanis olyan kormányt kíván, melyben minden számottevő párt képviselve van. A tárgyalások a kormány, és a nemzeti párt között a napokban megindulnak és ugyanez alkalommal pártközi konferencia lesz az összes politikai pártok között.

Az Unversul írja: Friedrich miniszterelnök ujabban közeledést keres a többi pártokkal, így akarva saját hatalmát megszilárdítani. Ez az ígélet nagy mértékben emelte a Friedrich-kormány helyzetét a közvélemény előtt.

Bécs. A román csapatok kivonulása után Horthy fogja hadseregével a várost elfoglalni. Horthy megérkezése után azonnal proklamálni fogja a királyságot.

Városi orvosok eskütétele.

A prefektus rendeletére dr. Robu János polgármester ma déli 12 órára magához kérte a városi orvosi hivatal tisztviselőit és a tüzoltóság parancsnokait, hogy a hivatali esküt kivegye belőlük.

Az eskütétel polgármester szobájában történt meg. Előzőleg a tisztviselők azt a kérelmet terjesztették elő, hogy az eskütételét halasszák el addigra, amíg a rendőrség eskütételére kerül a sor, mert ők rendőri szolgálatot teljesítenek. A polgármester azonban a kérést nem teljesítette, hanem felszólította őket az eskütételére.

Dr. Hecht Arnold tb. tisztviselő főorvos, dr. Prohászka László tisztviselő orvos és Mihajlovics Gyula helyettes tüzoltó főparancsnok az eskütételét megtagadták. A hivatali esküt letették a következők: dr. Tisch Mór tisztviselő főorvos, dr. Kabdebo György, dr. Stanber Andor és dr. Luszt Ferenc tisztviselő orvosok, dr. Németh János és dr. Török Dezső iskola-orvosok, Sztankovics Milos tüzoltó főparancsnok és Neszlinger János, a fertőtlenítő-intézet igazgatója.

A jó összeköttetéssel bíró fiatalember.

(A rendőrség letartóztatott egy szélhámost.)

Erdős István aradi kereskedő segédnek 25.000 korona osztrák lebélyegzésű pénze volt, amelyet nem tudott sehogysem értékesíteni. De akarta cserélni a pénzt; azonban ugylátszik az osztrák pénznek nem nagy értéke lehet Aradon, mert még a Városi-kávéházi börtön sem akartak érte adni semmit. A véletlen összehozta Erdöst egy Horváth Ernő nevű fiatalemberrel, aki azt állította magáról, hogy neki az üzletvezetőségénél olyan nagyszerű összeköttetései vannak, hogy a huszonegyezer koronát minden nehézség nélkül be tudja cserélni.

EI is mentek az üzletvezetőség palotájához, a főbejárat előtt Horvát elkérte Erdöstől a pénzt azzal, hogy mindjárt kijön és hozza magával a jó pénzt. Erdős várt egy darabig, de Horvát csak nem jött. Később türelmetlenül kezdett és érdeklődött a nagyszerű összeköttetésekkel rendelkező fiatalember után az üzletvezetőségénél, ahol azt a felvilágosítást nyerte, hogy Horvát minden valószínűség szerint szélhámós, aki a pénzt a zsebében eltünt a palota egy mellékkapuján.

A károsult Erdős erre feljelentést tett a rendőrségen, ahol az ügyet a Rasztig-csoportnak osztották ki. Rasztig rövidesen ki is nyomozta az ügyet, elfogta a szélhámós fiatalembert, akinél megtalálta a huszonegyezer koronát. A rendőrség Horvát Ernőt letartóztatta.

Moszkva külvárosát

a vörösek fölgyújtották.

Kopenhága. A frontról szökött vörös katonák Moszkvába érkezve a külvárost fölgyújtották. A tüzet három nap mulva tudták csak eloltani. A kár óriási. A gyilkolás és zsarolás tovább tart. Az anarchia borzasztó.

A Times jelenti Helsingsforsból: Moszkvában véres utcaharcok dúlnak a bolsevisták és az ellenforradalmárok között, akik yereséget szenvedtek. A Péter-téren a bolsevisták dinamitbommákkal dolgoztak és felfedezte az ellenforradalmárok gyűlését, felrobbantották.

HIREK.

— Hadbírói ítéletek. A 18. román kir. hadosztály hadbíróságától. Fentnevezett bíróság a következő ítéleteket hozta meg: 1. Reisz Rudolf kereskedő, karánsebesi lakos a 21. és 25. sz. rendeletbe ütközű vétség miatt 2 évi börtönre és 5000 lei pénzbüntetésre. 2. Tóth György kereskedő, orosházi lakos az erdélyi hadsereg főparancsnokság 3. sz. módosított rendeletébe ütközű vétség miatt 3 évi börtönre és 7000 lei pénzbüntetésre. 3. Fekécs Imre gazdálkodó emrődi lakos az erdélyi hadsereg főparancsnokság 3. sz. módosított rendeletébe ütközű vétség miatt 15 napi börtönre és 20 kor. pénzbüntetésre. 4. Győri József cipészsegéd nagyvárad lakos kémkedés büntette miatt 2 évi börtönre ítéltetett el. A 18. román kir. hadosztály Hadbírósa. Békecssaba, 1919. okt. 22. Kapitány Dr. Pescariu, román királyi biztos, hadnagy Roseau, jegyző.

— Megnyitnak az állami ovodák. A nagyszebeni kormányzótanács távirati rendeletet küldött az aradi tanfelügyelőségnek és ebben elrendeli, hogy az állami ovodákat haladéktalanul nyissák meg.

— Az Aradi Kölcsey Egyesület választmánya kedden délután 5 órakor saját helyiségében igen fontos ügyben ülést tart.

— Lakodalom — véres verekedéssel. Delezsán Illés és Turesán Iván fuvarosok a Mihály-utcában lakodalomra voltak hivatalosak. A lakodalom sokáig tartott és a vége az lett, hogy mind a két fuvaros alaposan berugott. Egy leány miatt összeszólalkoztak, majd verekedni kezdtek és a verekedés hevében Turesán zsebkésével négyszer hábaszurta Delezsánt. A súlyosan sérült fiatalembernek dr. Luszt Ferenc városi tisztviselő orvos nyújtotta az első orvosi segílyt, azután be szállították a kórházba. A később Turesánt a rendőrség letartóztatta.

— Betörés egy cipőgyárba. Sándor Dezső Simonyi-utca 7. sz. alatti cipőgyárba tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörték és 25.000 korona értékű bört és cipőtalpat elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Felhívás a rokkantakhoz. A polgármester felhívja mindazokat a rokkantakat, akik folyó év augusztus hóban megtartott összeírásnál fizetési meghagyásokat mellékeltek, miszerint nyugdíjtalványuk átvétele végett a polgármesteri hivatalban jelentkezzenek.

— Lakásosztogatás. Megirtuk a napokban, hogy Németh Zsigmond vasuti főellenőr lakásába ismeretlen tettesek betörték s onnan nagymennyiségű ruhaneműt vittek el. Németh csak ma érkezett haza szülőjéből és kiderült, hogy az elloptott ruhaneműeknek az értéke meghaladja a harmincezer koronát.

— Eljegyzés. Kálmán László és Korcsai Riza jegyesek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Könyvtárakat, hangjegyeket magas áron vesz Kerpel.

— Ingyenes munkaközvetítés.
Kérjük a t. közönséget, ha bármilyen alkalmazottra, vagy munkásra volna szüksége, forduljon a „Hadirokkant Munkaközvetítő”-hoz. Apponyi Albert-körút 13.

— Műtszerek. Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara közli: A pécskai kincstári Erdőgondnokság a német-személyzeti vasúti állomáson készíttetett 153.18 m² körös, 13.79 m² szél és 6.71 m² nyárfára rönk eladása céljából Opécskán az Erdőgondnokság hivatalos helyiségében 1919. évi november hó 10-én délelőtt 9 órakor zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverést tart. A fentírt faanyag egy csoportban fog árverés alá bocsájtatni. Kikiáltási ár köbméterenként a kőris rönkfánál 300 korona, a szil rönkfánál 250 korona és a nyárfarönkfánál 100 korona. Bázispénz 5200 korona, mely román lebélyegzésű készpénzben fizetendő le. A zárt írásbeli ajánlatok benyújtásának végső határideje 1919. évi november hó 10-én reggel 9 óra. Az árverési feltételek és a faanyagra vonatkozó részletes adatok az Erdőgondnokság irodájában megtekinthetők. Ugyanott ajánlati űrlap és boríték 1 korona lefizetése ellenében beszerezhető.

— Halálozások. Özv. Korbuly Bálintné, született Czirner Amália vasárnap reggel 75 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. A temetés e hó 28-án délután 3 órakor lesz a Teleky-utca 7. számú házból. Az elhunytban Korbuly Kristóf, az Aradi Közlöny expedítorja édesanyját gyászolja.

Folyó hó 26-iki vasárnapi számunkban ezen rovat alatt a gvaszolók nevét sajtóhiba folytán Habsek Artur és neje néven jelöltük meg, holott azt helyesen Hatschek Artur és neje néven kellett volna közölnünk, amit ezután helyesbítettünk.

— Pénteken lesz az országos vásár. Bittner Róbert főkapitány a következő hirdetményt teszi közzé: Közhírré teszem, hogy Aradon a f. évi őszi országos vásár október hó 31-én pénteken egy napon lesz megtartva. Ezen egy napon lesz megtartva a kirakodó, juh, sertés, szarvasmarha és lóvásár, az állatvásár a birkásdűllőben lévő vásártéren tartatik meg. Állatok felhajítása reggel 6 órától van megengedve. — Figyelmeztetés: Az elkerített lóvásártéren is szabad székérfogott lovakat beviselni, de csakis akkor ha a székérbe fogott lovak szabályszerű marha levéllel elvannak látva. Az el nem kerített helyen való tartózkodás esetén a kocsikban fogott lovakra járlat nem szükséges.

— A Ford-féle szántógépet tegnap mutatta be Mocsáry mérnök a szakköröknek. Mérnökök, gazdák tekintették meg a traktoros szántógépet, amelyet Mocsáry mérnök Bukarestből hozott Aradra. A múlt héten Aradon volt a bukaresti cég főnöke Noel francia kapitány is. A gép, amelynek kezelése könnyű és teljesítőképessége nagy, megnyerte a szakemberek tetszését. A szántógép, amely 8—10 ígát takarít meg, nagyon fontos a gazdasági többtermelés szempontjából és az ára nem is áll prányban a teljesítőképességgel. Ma még a benzinhiány miatt kissé bajos a gép beállítása, de a közeli időben ebben a tekintetben a helyzet meg fog javulni.

Halálos gránátrobbanás.

(Két halott, két súlyosan sebesült.)

Nagyvárad. Csütörtök délelőtt tizenegy óra tájt a nagyvárad vasúti pályaudvaron a rakodóhoz közle, egy veszteglő személyvonat egyik tresz hármadik osztályú kocsjában Nagy László és Juhász István pályamunkások egy nyolcas kaliberű gránátot találtak. Megállapodtak abban, hogy délután Nagy László hazuról hoz egy csipő vasat és azzal febrtyítják a veszedelemes tárgyat.

Délután három óra tájt Nagy László és Fehér Gyula feszegetni kezdtek a gránátot. Pár pillanattig piszkálták csak, amikor a gránát rettenetes detonációval felrobbant és a két szerencsétlen suhancot darabokra tépte. Természetesen mindkettő szörnyet halt. A robbanás oly erős volt, hogy a vasúti kocsit nagyon megrongálták a szétröpülő sziklakövek és a közelben dolgozó két pályamunkásnót a kocsi kezekéhez csapta a légnomás, úgy, hogy a két nő arcán és lábán rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett.

A robbanás zajára összefutott a helyszínen a pályaudvar és a környék közönsége. A két szerencsétlen suhancot már nem lehetett segíteni. Testük darabokban feküdt a 6. és 7-ik vágány között, úgy szölyvén minden testrészük külön-külön. Az egyiknek nemcsak a hasfalát, de még a belet is kiszakította a rettenetes erejű robbanás. A két leány, állapotja súlyos.

Izgalmas rokkantgyűlés.

Az aradi rokkantszövetség tagjai vasárnap délelőtrre rendkívüli közgyűlést hívtak egybe. A városháza közgyűlési terme megtelt rokkantakkal. Az ülés rendkívül izgalmasan folyt le. Mindjárt az ülés elején kifessékelték Öpre Mihály rokkantot, aki régebben vezetője volt a szövetségnek, de elmozdították helyéről.

Az ülésen a vezetőség lemondott, melynek folytán megalakították az új elnökséget. Elnök lett Molnár Ferenc, alelnök Bede András és Mihajlovics Száva, a választmányt is újjáválasztották. A gyűlés folyamán többen felszólaítak és igen kemény kritikát gyakoroltak a régi vezetőség munkálkodása felett. A szövetség lemondott alelnöke a régi vezetőség nevében visszatásította az elhangzott vádakát és kijelentette, hogy az új vezetőségben nem lát garanciát a rokkantak érdekeinek kellő megvédésére. Mintán az egyletnek vagyonát, melyet a régi vezetőség gyűjtött, nem bízzák az új vezetőségre, a pénztár kulcsát át fogják adni a polgármesternek. A gyűlés izgatott hangulatban ért véget.

Katonai szolgálataira behívott aradi orvosok.

A román Katonai parancsnokság a megszállott területeken tartózkodó tartalékos katona-orvosok egyrészét, nemzetiségi különbség nélkül szolgálataira rendeli be. Más városokban az orvosok behívása már megtörtént, míg Aradon szombaton kézbesítették az első behívókat. Berendelték szolgálataira dr. Werner Sándort, dr. Kugel Edét, dr. Kulényi Albertet, dr. Kerpel Vilmost, dr. Singer Józsefet, dr. Tamásdán István és dr. Török Dezsőt.

A felsorolt orvosoknak ma délelőtt kellett jelentkezniük a hadkiegészítőnél szolgálattételre. Abban a rangban lépnek be a román hadseregbe, amit a volt osztrák-magyar hadseregben viseltek. Értesülésünk szerint dr. Tamásdán István és dr. Török Dezső helyi szolgálatot fognak teljesíteni, míg a többiek más városban nyernek beosztást.

Ellentétek a vendéglősök és pincérek között.

Szombaton délután a vendéglősök és pincérek kiküldöttel megjelentek SSzilágyi László dr., az iparfigyosztály vezetője előtt, akivel az új megálapodásról tárgyaltak. A pincérek sérelmesnek tartják a százalékos leszállítását, a vendéglősök pedig kijelentették, hogy a régi százalékos alapot nem tudják betartani a leszállított kávéházi és vendéglői árak mellett.

A kávéosok kérelmét terjesztették az ármegállapító-bizottság elé, melyben a fekete kávé árát egy koronáról 1.20 koronára, a fehér kávéf 1.40-ről 1.60 koronára kérik felemelni, mely esetben hajlandók és képesek a pincérek követelését teljesíteni. Ha az árfelemelést nem sikerül keresztül keresztülvinni és a munkaadók nem teljesítik a pincérek kérését, úgy szakadás állhat be a vendéglősök és pincérek között, mely előre láthatólag munkabeszüntetésre fog vezetni.

— Házasság. Bakó László és Bonyhádi Ilonka f. hó 28-án délután fél 5 órakor tartják esküvőjüket a Minoriták templomába.

* A világ legnagyobb filmjének promórája az Apollóban és Urániában. Őriási érdeklődés előzte meg Montepán Xaver bűnügyi regényének a Vörös boszorkánynak filmbemutatóját, amely hétfőn volt az Apollóban és Urániában. A rendkívül izgalmas és érdekesítő tárgy regényt 4 részben, illetve 15 felvonásban dolgozta fel az Ambrosio filmgyár oly személyi és dekorációs költséggel, melyent még alig pazarolt európai filgyár egy film kiállítására. Olaszország legdrágább, de egyszerűsmint legkiválóbb művészeit nyerte meg a film főszerepeinek eljátszására. A film kiállításánál pedig valósággal szórta a pénzt. Egy mindjárt a darab első részének első felvonásában a cannesi vitorlás-csónak versenyre viszi a nézőt a film, a második felvonás pedig a párisi farsangot mutatja be pazarul pompázó kiállításban. A premier publikumát valósággal elragadta a csodásan szép, idegigátóan érdekes grandiózus film. A hatalmas bűnügyi dráma első része még kedden és szerdán marad műsoron. A megismerése minden művelt embernek kultúrshükségele kell, hogy legyen.

Ujaradon elfogták a pécskai rablóbanda főcinkosát.

Hauslich Jánost, a pécskai rablóbanda eddig szökésben levő tagját az ujaradi esendőség elfogta. Szakáll temesvári detektív Ujaradra utazott, ahonnan Hauslichot Temesvárra szállította.

Maniu audienciája.

A Renastera Romana jelenti, hogy Maniu Gyula dr. a nagy-szebeni kormányzótanács elnöke szombaton este Bukarestbe utazott. Maniut a király vasárnap kihallgatáson fogadta.

Kivonat az erdélyi csapatok parancsnokságának 21. és 25. számú (módosított) rendeletéből:

1. Mint a rendeletek megszerzői fognak tekintetni:

a) azok, akik nem rosszhiszeműleg nyilvános helységeken, állomásokon, vonatokon, utcákon, stb. a hadműveletekre, a csapatok helyzetére és elhelyezésére, a katonai hatóságok rendelkezéseire vagy a román hadsereg bármilyen kérdésére vonatkozólag valódi, vagy képzelt híreket, vagy véleményeket közölnek, terjesztenek, magyarázatokkal kísérnek.

b) E büncselekmény felett a hadbírósg fog ítélkezni és elkövetőt egy évig terjedő elzárással és 2000 leig terjedő büntetéssel fogja büntetni, amennyiben pedig a fenti cselekményeket kémkedés, vagy árulás céljából követik el, a büntetőörvénykönyvben háború idejére előírt büntetészskó fogja alkalmazni.

APOLLO URANIA.

Ma, 28-án:

4. részben. I. rész.

Vörös boszorkány. (Páris rejtelmői.)
Bűnügyi dráma 4 felvonásban.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért
KAROLY JÓZSEF
felel.

NYILTÉR.

As emu rovat alatt közzétett nem vállaltunk felelősséget.

Felhívás!

Mintán Szecszényi Ilésné Magyar-utcai vendéglőjét megvettem, felkérem az esetleges hitelvezőket, hogy igényeiket 8 napon belül annyiból is inkább jeleítsék be, mert a később jelentkezőket figyelembe venni nem fogom.

Arad, 1919. okt. 27. 9605

Schwarz Andor,
Kálvin J.-utca 5.

Apró hirdetések.

Levelezés.

"VÉRSZÓRÓ" akart jelölés levél Wallinger hirdetésjében (Lásár-utca) érvényes. 9606

"HÉTS SZIVEM" Ameddig akar, maradhat, csokolja "örög". 9606

BANATOS FIATAL ASSZONYKA megismerkedne kedves ismerőssel, választás "Szerelem" kedves huzni 8 jelölés kiadása kőr. 6147

Alkalmazás.

ÜGYES FRIZERNŐ, ki onkolámi is tud felvértetik. Petőfi-utca 6., II. em. 9906

NAGYOBB vendéglői szobák létezőbb huzni stappell varrónők keresek azonnali belépésre. Cím Wallinger hirdetésjében Lásár-utca. 9604

MINDENES fűtés jó fűtéssel felvételük Vécsey-utca 11a. 6149

CIMTARILAK átfűtést két méterestől kisebbeket elvállal. Beitli Ferenc rekkant fűtő, Sarlot Domokos-u. 29. szám 6146

ÖGYMŐKÖK fűtővezeték, víz és szennyvízre Brava, Asztalos S.-u. 2. 6148

NEGY POLGARIT végzett fia megfelelő állást keres. Románul, magyarul és németül beszél. Cím a kiadóban. 6078

Lakás.

KLIMÁ csinosan bútorozott szoba. Cím Edelsbacher-u. 13. 6140

Vétel és eladás.

MOZIGÉP moterral, gramophon, fényképezőgép eladó. Ujarad. Rákóczi-ut 165. 6141

100 DARAB SÜLDÖT vásárol Szekeres Állatorvos, Temevár-Ev. Emmanaz-utca 3. 6144

NŐI KOSZTUM teljesen új és egy férfi télikabát eladó. Kasza-u. 20. 6150

EGY angol férfi irászatul angol fiúkkal eladó. Rákóczi-u. 36. 6145

EGÉSZ ÚJ rövid férfi télikabát bundával bélelt eladó. Beeskay-tér 3. Szivágh. 6153

TÉLI CSIZMA két pár, egy pár cipő eladó. Batthyány-u. 37. jobbra kapu alatt, délután 4 órákon megtekinthető. 6158

BOBSZIVATTYU, különböző berendezési cikkek kaphatók az Aradi kereskedelmi és áruorgalmi részvénnytársaságnál (Ipar és Népbank). 6157

BARSONY KOSZTUM és egy plüskabát olcsón eladó. Szent István-utca 5., I. emelet. 6156

LEGJOBB GUMMIÓSZEREKET ajánl Dr. Földes és Héhs gyógyszerészek Arad. 3850

TRANSPORT BORDOK jutányos árban eladó. Cím Wallinger hirdetésjében Lásár-utca. 9602

NAGY SZÖNYEGET, perzset vagy amirnat és antik porcellánokat veszek. Ajánlatokat "Szerelem" jelölés a kiadóba kőrök. 610

GIPÓKRÉMET bőrci gyártmányt ajánl Färber Lajos. 6119

65-40 HP. félstabil gőzgép megvételre, esetleg kölcsönképp keresztetik. Ajánlatokat Mandl papirkereskedés, Beres Béni-tér kőrök. 3651

FORRASZTÓ lámpát megvételre keresünk. Ajánlatot a kiadóba kőrök. 6060

Ingatlan.

SZOLÓKARÓ kezeset használt hat-hét szobás, price tégyséből eladó. Továbbá kilenc hald első osztályú beltetek föld-telekménynek kis parcellákban kiadó. Soltz, Bathory-u. 45. 6142

HÁZ nagy udvarral és gazdasági épületekkel, a Józsefváros közepén, villamostól egy percre. Tehénstet, nagyobb műhely, vagy fuvarvezési vállalat részére különböző alkalmas, azonnal beköltöztethető lakással. Rendkívül kedvező tés befektetés. Évesbet Assod Lajos Temevár-Józsefváros. Pályandvar-ut 4., II. 8. 6143

EMLEKTES lakóház belvárosban eladó. Értekezni Török L.-u. 1b., I. em. 6046

IPARTELPIÉNEK alkalmas telek építéssel az Állomás környékén vagy a melioráción mentés keresztetik. Ajánlatok "1920" jelölés a kiadóba. 6120

Üzletek.

FÜSZER, vegyes és élelmiszer-üzlet eladó. Cím Wallinger hirdetésjében Lásár-utca. 9606

FORGALMAS HELYEN egy üzlethelyiséget keresek. Ugyanitt egy teljesen új konyhát kiadó. Vajassy Lajos-u. 37. sz. 6089

Oktatás.

KÉT ROMÁN TANAR, román nyelv órát ad. 6074

ZONGORA árakat adok 30 koronáért havonta. Cím a kiadóban. 6690

Külföld.

TÁRS KERESZTETIK 40 év óta fennálló vegyeskereskedéshez vidékre 150-200.000 koronával. Cím Wallinger hirdetésjében Lásár-utca. 9602

Jó mosószappan

kicsinyben és nagyban kapható.

Lorenz-cégnél

Forray-utca. 9605

Amig a készlet tart! **zománcozott bádagedények** nagy választékban, maxi mális áron

Kohn József bádogosnáj Arad, Batthyány-utca 32.

Figyelem! **Figyelem!**

Komlós Testv. és Muzsaj férfi, nő és gyermekruha áruhaza Forray-u. 8.

Állandó nagy raktár saját készítményű férfi, nő és gyermekruhákban, gyors és angol stílusokban. Külön mérték utáni osztály. Olcsó szabott árak. Szolid kiszolgálás. 6104

A p. érdekelteknek b. tudomásra hozzuk, hogy Temevár-Gyárváros, Uri-ut-a 1. szám alatt

„Favorit“ kereskedelmi ügynökséget

létesítettünk és mindenféle élelmiszerek, gabonafélék, hűvelyesvetemények, örlemények, ipari és kereskedelmi cikkek adás és vételének közvetítésével foglalkozunk. —: Elvállalunk képviselőket: Románia, Erdély és Bánt részére rendez és fergalmas tiszteletmenetel biztosítása mellett. —: Tekintettel szakértettségünkre és nagy tapasztalatúinkra, mindig abban a helyzetben leszünk b. vevőinket a legpontosabban kiszolgálni. 6118

Megbizást és támogatást kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:
Hamburger Cornél Ludwig Ferenc Ponta István Rabinovics Kálmán

Páratlan hatású széplétszer! ELZA kámfor crème

2-3-azaci bekenés után tisztá fiatal arcuk lez, szeplo, májfolt, rácsok elmarznak és szépségüket megtarthatják, ápalhatják, növelhetik. Egy tégely ára 3 korona. 9620

Kapható az egyedüli készítőnél

WEISZ ARNOLD

Gyógyszertára, Kálvin és Kiszp-a. sorok. Kapható még Haza és Vas drogériákban.

ZONGORA,

rövid szárnyú, keresztúros, palindrom eladó. Ugyanitt egy szép nagy Phönix-pálma is eladó

Cím: Wallinger hirdetésjében Lásár-utca.

Művészi olajfestmények.

(Képp: „Köszegő vihar“, Helfarich: „Madonna a gyermek Jézussal“, kitűnő zongora, stihalek, remek írások, sárga-rés állószebe, cserecsznye és díofapallók, buterek, stb. dolgok, elkötözés miatt eladók. Évesbet:

Wallinger István

hirdető és adásvétel közvetítő hirdetésjében Arad, Lásár-utca, a Földes-palota kapujával szemben. 9606

Gazdálkodásra

alkalmas nagy telkes, istállival, kerttel 8 szobás azonnal elfoglalható lakással rendelkező ház a vasút közelében eladó. Két tésén, takarmány és 2 kocsi a házzal szintén megvehető.

Évesbet: Wallinger István hirdető és adásvétel közvetítő hirdetésjében, Lásár-utca. 9606

Berkereskedők és szállóhírtokos urak szives figyelmében. 9641

Állandó nagy hordókhban minden nagyraktár boros ságban kapható

Ungár József

ARAD, Vajassy Lajos-u. 39.

Sertés betegségek elleniszér „Suel“

kapható Wajdits gyógyszerüzében

1/2 Kg. 8 korona 4177

József főherceg-ut 11.

Kifutó fiu

je szívetessel felvétetik.

Ha szépéstartós férfi-, női- és gyermekcipőt

akar, úgy keresz fel 9603

Scharle Ferencz

férfi, nő és gyermekcipészt

Csarnovits Péter-utca 15. sz.

ahol állandóan kőcs nő és leány cipők nagy választékban vannak raktáron

Tartós munka! Szolid árak!

Élő rókákat

magas áron vesz 9552

S. Kovács

Foxterrier sport Kenele

UJARAD, Rozália-u. 10. szám.

„Dodilo“

a legjobb és legbiztosabb szor

fogfájás

ellen. Kapható minden gyógyszerüzben és drogériákban. 4041

Kálmán H. Hugó

Textilára nagykereskedése

Arad Andrassy-tér 8.

(Minorita templommal szemben)

Állandó raktár barchet flanel, seiffon, vászon, sepfirek és mindennemű textil árukbán. 9604

Állandó raktár barchet flanel, seiffon, vászon, sepfirek és mindennemű textil árukbán. 9604

Csak vizonteladó kereskedők részére.

Benkő József és Barsi

épület műlakatos és mérlegkészítők

ARAD, Kálvin János-utca 5.

Elvállalják minden a srakba vevő munkák készítését, u. m.: épület műlakatos, korlátos, sűrűs, leposóros, villanyosillatok, továbbá mérlegek, takaréktűzők, kutak készítését, javítását és átalakítását a legpontosabb kivitelben jutányos árral. Ugyanitt iskolázott fiuk tanulónak felvétetnek. Szives pártfogást kér: 9601

Benkő és Barsi

épület és díszmű-lakatosok.

Gazdasági felszerelések:

aratógép, ekék, vágógépek, boronák, szekerok stb. dolgok jutányos árral eladatnak

Seidner Sándor

9602

Pa. Tövisgyházi

(Mittler-birtok) gazdaságában.

Állomás: Zimánduffalu.